



秋恋

○袁南成

走入秋天，盛开的桂花香飘十里，成熟的果子张开笑脸，金色舒展在大地上，一片温馨。

放眼映入眼帘一碧千里的绿色都演变成金色，青翠的树叶也增添了红色，忙碌的人们都扮演不同的角色，不断更换自己的着装，给秋天更添色，让世界更华丽。

双休，我倚窗临望，看不见往日刺眼阳光，暖暖的光束亲吻着身子，给人温和与舒服，神清气爽洞察远方。拉开窗页，没有热浪的驱逐，凉意牵着我去观赏鳞次栉比的大厦，游览车水马龙的阡陌街道，领略目不暇接的繁荣景象。

看着风景，怀着愉悦走下楼，随着川流不息的人流来到琳琅满目的超市，边走边看边欣赏，把看中的物品随手放入手提框里，走完一圈，手里已沉甸甸。

提着美味的食品，走出超市，融入繁华的都市，仰望白云朵朵的天空，眺望遥远的大山，我在思忖，这就是热闹的秋天。丰收的秋天是热闹的，景色更是迷人的。

傍晚，忙碌了一天的我，悠闲地漫步

在校园环形的植物细胞图案形状的砾石路上，我在搜寻，仿佛想发现什么。两旁高大挺拔的樟树，给人们传递四季的信息，茂密的树叶被飒飒吹响，偶尔还飘落一片金黄的树叶，躺在路边微笑着告诉人们：秋天美，秋叶更美！

我弯腰拾起一片干瘪的落叶，细看金黄之间还裸露出点点绿色，年轮转换，四季交替，让人心扉相通，感受秋天的气息。我静立张望，整个校园墨绿殆尽，全都换上了崭新的秋衣，丰硕沉甸甸的脚印到处呈现，果香扑鼻，花艳醉人，勃勃生机的风景随处可见，那不正象征着一个个“青出于蓝而胜于蓝”的有为学子吗？

随步来到昔日游人如织的“荷花塘”，只见周围三三两两散步闲聊的人，饱览夕阳的余辉。我来到塘边，看见萎焉的荷叶，披着霞光，更显金红，淡绿泛白的残荷呆呆地发痴，高傲地立在褐色之间，享受温暖的时光，还时不时斜着头把遮掩的余莲放出，瞟一眼过往的客人，亲吻人间的真情。我尽眼搜寻塘里的绿色，把秋天点缀，把秋景留住。

突然，一只白里藏着黑羽毛的水鸟扑

通从厚密的荷叶间展翅飞出，直向天空。我闻声抬头张望，那水鸟煽动着翅膀早已翱翔空中，和云朵成伴，形成一静一动，突显天空绝世妙景。我含笑环顾四周，不少人也仰头欣赏，有的拿出手机拍下了这美妙的一瞬，这时，还有的人对着荷塘中间指指点点：这里有一只白色的鸟在吃食，那里也有一只乌黑发亮的野鸭在游动，你们看，一对漂亮的鸳鸯正在戏水呢……我听着、看着，心已经随鸟而去，向远方飞去，捎去我整整离别一个月的思念，追寻我往日的温馨和浪漫，携着她的手一起在硕果累累的秋天里酣醉徜徉。

返回的路上，路旁的霓虹灯绽放出笑颜，洒落在路人的脸上身上，洒落在校园花草树木上，洒落在热闹的秋夜里。看见三三两两的人们开怀地从我身边走过，饱赏景中之色，恋下心中之忆。我仰望星空，看着云彩与秋景的交融，心潮起伏，思绪万千，放飞的心何时能归？

啊！秋天，我爱秋天的果实与风景，也爱秋天的奉献与收获，更爱秋天的一片真情与洒脱。

活出岁月真味道

○李秀芹

老伴给子女下通知，说刚过完国庆、中秋双节长假，重阳节就不过了。他怕我匆忙完双节家庭聚餐，重阳节子女再来，我还不得清闲。

再者，老伴内心是排斥重阳节的。记得那年老伴单位在重阳节给他发了一个电吹风，老伴一打听是专门发给55岁以上的老人的，难过了好几天。倒不是吹风机不好用，而是55岁就被划到老人行列，他着实接受不了。如今十几年过去了，快古稀之年的他依然会感慨，时间怎么走得如此之快，感觉昨天还是毛头小伙子呢，一转眼老头子了。

昨天我去医院量血压，看见一位民工手受伤了，来医院包扎，医生给他处理完伤口，在电脑上开药，问他年龄，他竟然怔住了，想了几秒钟，结结巴巴说：“60，60岁吧。”这个模棱两可的回答把陪同他

来的小领导逗乐了，笑他连自己年龄都搞不清。小领导看着也就三十开外，他哪里懂得老年人的心思，人活到一定岁数真的会忽略自己的年龄，只记得自己是哪年出生的，而对岁月驶过的年轮不愿去刻意累加了。

我见民工尴尬地立在原地，忙解围说：“您看着不像60岁，这体格，再工作十年也不输年轻人。”民工咧嘴笑了。我这样说他高兴的，最怕有人发善心说：“哎呦，60岁了还在工地干体力活，子女也看得出来，”因为说这话改变不了他的生活状况，反而直戳人家痛处。换个方式想，这个年龄还能干壮劳力的活儿，说明体格健壮，如果心理年龄再年轻些，真是值得恭喜呢，至少比那些拿着退休金，衣食无忧，哼哼在病床上的同龄人幸福多了。

我有位同事，自从50岁以后过生日

一直过“18岁”，蜡烛要摆18根，上面要写“18岁生日快乐”。她说18岁刚刚好，既成年了，又风华正茂。有人笑她矫情，接受不了越活越老的自然规律，她说，她过的是心理年龄。她真比同龄人年轻许多，60岁还报名学瑜伽，硬生生练出了一字马，65岁那年心血来潮考了个驾照，如今70岁了还在社区当义工。

得知我重阳节“要过”，她忙提醒我，重阳节是要过的。我挪揄她：“怎么了，‘小同志’也开始重视重阳节了？”

她说：“重阳节约几位好友，登高望远，饮菊酒，忆当年，多有情趣，可别错过。”是呀，重阳节之于晚辈是提醒他们父母已老，尽孝趁早；之于我们老年人，是提醒自己要及时行乐，在节日里轻松一下，微调自己的心态。不管多大年龄，有颗年轻的心，便活出了岁月真味道。

霜降如果不是一个节气，而是一个单纯的汉语词语，那么它或许会是动态的，而不仅仅作静态状。霜降，霜降，有霜始降，与下雨、降雪、刮风一样，看到这个词，我们看到的是一种气象。或许，节气本就是与某个时段气象的“最显著特征”捆绑在一起的吧，比如霜降时节，便以霜降为最显著的特征。

霜降仿佛是一个远客，差不多每年这个时候都要来人间走上一遭，它有时早几日抵达，有时迟几日出现，但前前后后大多不离同一个区间。霜降既至，霜草苍苍虫切切，村南村北行人绝。此时虽不及严冬的满目荒凉，但萧条意味已然十分浓郁。

如果你的寓所远离城市，到了结霜时候，放眼望去，庄稼田里白茫茫一片。人骑车经过田边，总能看见霜华如花，开得密密麻麻。待走近看时，这些花仿佛一下子凋谢殆尽，只剩下连成片状的白色颗粒，飘飘洒洒地覆盖在泥土上面。但走远了再看，草色如旧，一朵朵晶莹的紫色小花插满了田野、丘陵，美得如画一般。

除了白，黄也是秋霜的原色之一。“千树扫作一番黄，只有芙蓉独自芳。”东篱的菊花和城里的菊花相继盛开了，我们目光所及，尽如浪涛一般翻涌的灿灿黄色。霜落在菊花上，是所谓的“菊花霜”——点点秋霜，凉凉适意，将菊花点缀得分外好看。遗憾的是，现如今温室里的花朵多了，霜染的藤藤蔓蔓竟变得稀罕起来。换作从前，可完全不是这样。

霜是古诗里诗人们惯用的意象，“月落乌啼霜满天”“人迹板桥霜”“鸳鸯瓦冷霜华重”“枯草霜花白”……到了秋天，霜便成了一种活物，与草木虫鱼共同装扮着秋色。在有些人心中，它甚至比动植物更加醒目，更加有意思。

不过，古人对霜的认知存在一个误区，他们常以为霜是露的进化。从《诗经》“蒹葭苍苍，白露为霜”之句到曹丕在《燕歌行》里“秋风萧瑟天气凉，草木摇落露为霜”的咏叹，再到北宋晏几道“天边金掌露成霜，云随雁字长”的长短调，都隐含了一重意思——露凝为霜。其实，露是不会变成霜的，只不过在科学尚落后的从前，忽然有一天醒来，发现露珠不见了，霜却出现了，人们便误以为是露变成了霜，就像冬天水缸里的水作作了冰块。

作为秋天的最后一个节气，霜降在人们心中还有着别样的意义，“惜时”是其中较为突出的一重。霜降抵达人间，勤快的虫儿鸟儿闻着气息，开始囤积过冬的食物，准备在下一场寒流到来之前躲到地底下、树窝里、岩洞中去。人是“万物之灵”，当然比虫鸟更能捕捉气候的变化，于是，霜降以后，我们不时能看到一场场田间地头的劳作。

大自然是很有意思的，它给你带来寒冷的同时，也总能带给你温暖。天气冷了，需要一定的食物补充能量。霜降前后，田地里最不缺的便是吃的：桔子、柿子、番薯、小菜、水稻……水塘里还有菱角和鸡头米，大地上一派丰收景象，居住在大地上的人一脸欢喜。汉字的可贵在于一字不易，若是霜降变成了霜冻，对于农人来说可就是一场灾难了。此为题外话。

霜降时节，不止室外的草木会有感应，甚至连餐桌上的菜肴也深受影响。一觉醒来，打开饭菜罩，我们发现沾点荤腥的菜都打了冻，仿佛霜降降落在了菜肴上，让这个节气的到来显得更加真实。在我居住的城市，霜降一至，坎墩的羊骨头粥又要开始热卖了。到了夜宵时间，人们不约而同地跑出去，用那羊骨头的诱人香味满足自己的味蕾。这一刻，我们觉得，霜降如画，不只是风景如画，分明也是一幅美食图啊！

○潘玉毅

霜降如画

全市动员全民参与 共同创建国家卫生城市

中共大理市委主办
主流思想 大众心声
权威发布本市新闻资讯
内部资料 免费赠阅

2020年10月20日 星期二
农历庚子年 九月初四

小雨
11℃ ~ 19℃

第1702期
编辑/陈曙娟

厉行节约 反对浪费

微信扫一扫 关注大理融媒

大理市领导干部学习贯彻党的十九届四中全会精神和习近平总书记考察云南重要讲话精神研讨班开班

罗永斌出席并作专题授课

10月16日上午，大理市领导干部学习贯彻党的十九届四中全会精神和习近平总书记考察云南重要讲话精神研讨班在海东行政办公区举行。市委常委、市委书记罗永斌出席开班仪式并作专题授课。市委常委、市委组织部部长蒋文春主持开班仪式。

罗永斌指出，党的十九届四中全会精神和习近平总书记考察云南重要讲话精神与当前大理市保护改革发展的具体工作联系起来，带着使命抓落实，久久为功抓实洱海保护治理，奋力夺取疫情防控和经济发展“双胜利”，加快提升民生保障水平，全力以赴打好城市品质提升大会战，不断把全面从严治政引向深入，在危机中育新机，于变局中开新局，努力把学习成效转化为干事创业的动力和破解难题的实招，奋力推动习近平

新时代中国特色社会主义思想在苍洱大地落地生根、开花结果。罗永斌要求，全市各级部门和广大党员干部要形成学习贯彻习近平总书记重要讲话精神的高度思想自觉和行动自觉，夯实真学这个基础，做到笃学不倦；把握真懂这个关键，做到学深悟透；抓住真信这个核心，做到内化于心；要带着问题学、结合工作学，在学深悟透、融会贯通上下功夫，在知行合一、学以致用上求实效，不断提升运用党的创新理论分析和解决实际问题的能力，切实做到真学真懂真信，推动党的十九届四中全会精神和习近平总书记考察云南重要讲话精神在大理落实落细、见到实效。

记者 鲍亚颖 戴向晖

▶近日，育才三小新建项目全面封顶，预计明年9月1日投入使用。



湾桥镇党建扶贫“双推双促”脱贫攻坚显实效

群众收入稳步增加、住房安全保障到位、义务教育全面落实、健康扶贫保障有力、安全饮水全面达标、基础设施大幅改善、社会保障扎实有效、人居环境明显改善、社会帮扶充分凝聚，在决战决胜脱贫攻坚工作中，湾桥镇坚持党建引领扶贫“双推双促”，脱贫攻坚取得实效。

由于受自然、区位、气候、资源等因素制约，湾桥镇境内缺乏大企业、大项目、大产业的带动，脱贫攻坚工作顺利推进，于2019年底实现全部脱贫。

在脱贫攻坚工作中，湾桥镇紧扣脱贫标准，不断创新产业就业发展思路，多渠道增加贫困户收

入，持续提升贫困群众的收入水平，真正做到“两不愁三保障”。湾桥镇党委书记杨晶介绍，湾桥镇紧紧围绕“两不愁三保障”对照脱贫攻坚标准，找到短板，抓实危房改造、健康扶贫、义务教育保障、产业扶贫、就业扶贫、扶贫小额信贷等重要措施落实，对存在问题进行大走访大排查，对发现的问题进行逐一解决，补齐短板弱项，千方百计解决群众收入问题，增加群众的收入。同时，抓实村内道路硬化、安全饮水、农网改造等

项目，使项目建设成效受益于群众，并在群众的满意度上下功夫，确保补短板工作取得成效，全面消除绝对贫困现象。同时，湾桥镇不断抓实基层党建，建强战斗堡垒，号召镇村党员干部勇挑重担、担当作为，带领群众苦干实干、示范引领，推动脱贫攻坚责任落实、政策落实、工作落实，坚持党建工作与脱贫攻坚“双推进”。“湾桥镇在党建引领方面加强组织领导，认真落实各项工作责任，让党旗在脱贫攻坚一线高高飘

记者 张益秋 戴向晖

满江街道持续推进违章建筑拆除工作

近期,满江街道在全面清理排查个人建房户的基础上,持续开展对完工超建、抢占抢建和在建超建等违章建筑拆除工作。10月14日,满江街道办事处组织施工人员对抢占抢建的24户违章建筑进行拆除。

满江街道办事处自成立以来,高度重视辖区的个人建房管理工作,多次召开个人建房排查整改工作推进会,严要求、高标准的全面清理排查个人建房在建户的相关建设情况。经过排查,辖区目前共有违章建筑53户,分完工超建、抢占抢建、在建超建3类,满江街道分三批进行拆除。

10月14日,满江街道开始对抢占抢建的24户进行拆除。在红山村委会的拆除现场,记者看到,执



凝心聚力真抓实干 提升城市品质

近两年来,国家级自然保护区苍山洱海得到有效治理和保护,确保了原有的“绿水青山”,现已成为全国各地影视制作者和广大游客的“摄影天堂”“天然摄影棚”和“结婚旅游的打卡地”。图为准新郎新娘在洱海边拍摄婚纱照。

杨世明 摄

大理市政法系统领导干部政治轮训举办

10月16日,大理市政法系统领导干部学习贯彻党的十九届四中全会精神和习近平总书记考察云南重要讲话精神培训暨政治轮训开班。

市委常委、市委政法委书记张建国在开班仪式上作讲话。

此次培训班的主要任务是深刻理解中国特色社会主义制度和国家治理体系的科学内涵、本质特征和显著优势,深刻学习贯彻习近平总书记考察云南重大而深远的里程碑意义,切实提高政治站位、增强政治自觉,把学习贯彻党的十九届四中全会精神和习近平总书记考察云南重要讲话精神与洱海保护治理、决战脱贫攻坚、实施乡村振兴战略等市委、市政府中心工作作系统学习,努力在全市高质量发展可持续发展提供坚强的思想政治保证。

此次培训共分2期,10月16日至10月18日是第一期培训,共有144人参加。在为期3天的时间里,参训人员通过观看视频、授课讲解、座谈交流等方式强化政治素养、提升能力素质。

培训内容丰富,针对性强,理论联系实际,通过组织培训,让参训人员把学到的知识与平时工作有机结合,相互印证、学有所悟,将学习成果落实到即将全面开展的政治队伍作风整顿活动中,转化运用到实际工作中,真正做到学以致用、学用结合。政法部门将以此次政治轮训为契机,大力弘扬我市政法队伍优良传统,优质高效完成好年度的各项工作任务。

市法院、市检察院、市公安局非领导班子成员的实职副科及以上领导干部,市委政法委全体干部职工参加培训。

记者 朱 滢 杨振飞



大理镇举办“万名党员进党校”培训

10月17日,大理镇党委2020年“万名党员进党校”第一期培训班开班,全镇22个党总支、2个直属党支部的1940名党员参加培训。

本次培训班的目的是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步巩固“不忘初心、牢记使命”主题教育的成果,进一步提高党员素质,充分发挥党员的先锋模范作用,增强党组织的凝聚力和战斗力,切实推进全镇洱海保护、脱贫攻坚、古城保护、城市基层党建示范市建设等重点工作健康发展。

开班仪式上,全体参训党员集体演唱国歌,重温入党誓词,为10月份入党的党员

代表发放政治生日卡。大理旅游度假区党委副书记、大理镇党委书记罗之华作开班动员讲话,并以“如何发挥一名新时代基层共产党员的先锋模范作用”为题作了专题讲授。

在为期3天的培训中,大理镇党委邀请大理大学、市委党校及市级各部门的专家和领导,围绕习近平总书记在云南考察工作时重要讲话及对大理工作重要指示批示精神,解放思想再讨论敢想敢干再出发,意识形态工作,脱贫攻坚与乡村振兴政策,《土地管理法》《宗教事务条例》,消防安全知识等内容作了专题讲授。培训还进行了视频教学、小组讨论及结业考试。

大理镇要求,全体参训党员要提高政治站位,切实增强培训学习的紧迫感和使命感,紧密结合习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,紧密结合农村、社区、机关、教育、企业各行业的实际,有针对性地进行重点学习。要立足岗位实际,在学懂、弄通、做实上下功夫,立足本职,努力成为乡村振兴、脱贫攻坚、洱海保护、古城保护等工作的践行者、建设者和推动者。要严守学习纪律,统筹好学习与工作、生产的关系,相互交流学习、取长补短、共同提高,圆满完成学习培训任务。

赵丽宁 杨振飞 邹玉婷



围观群众、工程机械在现场负责人的指挥下有序作业。在挖机的轰鸣声中,拆除工作安全有序进行。

下一步,满江街道将继续加

强对辖区个人建房户的管理工作,对违反政策规定,擅自抢建、偷建的行为进行严肃查处,并加强联合执法,加大巡查力度,严厉打击非法违法建设行为。

记者 黑浩川 杨振飞 摄影报道

全州石油石化行业消防标准化管理现场会暨战略合作仪式举行

在119消防宣传安全月即将到来之际,10月16日,大理州石油石化行业消防标准化管理现场会暨战略合作仪式举行,拉开了全州石油石化行业消防标准化管理的序幕。

近年来,伴随着我州经济的发展腾飞,石油石化行业炼化燃油产品为经济发展引擎提供了源源不断的能源,塑料、化纤、沥青等化工产品极大丰富提高了人民生活水平。但石油石化原料及产品多为易燃易爆物品,加上生产工艺较为复杂,生产设备较多,很容易发生跑、冒、滴、漏等现象,进而造成爆炸和火灾事故。

本次活动旨在通过中国石油大理分公司金花加油站消防安全精细化管理模式,示范引领全州石油石化行业开展消防安全达标创建工作。同时深入开展

“三桶油”消防安全“七个一”活动,不断改进石油石化行业消防安全精准管理、精准施策、精准服务模式,让更多的人了解易燃易爆危险的火灾预防、火灾扑救和火灾逃生的基本要求,增加易燃易爆行业对遵守消防法律法规和服从消防管理的基本认识,有效减少火灾爆炸事故的发生。

当天,参会人员参观学习了金花加油站消防安全精细化管理模式以及灭火救援演练。州消防救援支队与中石油大理分公司、中石化大理分公司等签订战略合作协议。参会领导为金花加油站、太和液化气站、苍洱加油站颁发“大理州石油石化行业消防安全示范单位”牌匾,并为9支石油石化企业消防志愿者服务队授旗。

记者 马元娟 杨尔华

凤仪镇开展扶贫日募捐活动

10月16日,凤仪镇开展扶贫日募捐活动,积极组织干部群众为贫困群众捐款,以帮助他们早日脱贫致富奔小康,全力助力贫困群众脱贫致富,为扶贫工作贡献力量、奉献爱心。

募捐现场,干部职工积极响应,纷纷慷慨解囊,伸出友爱之手,踊跃捐款100元、200元、300元、500元……数额不等。大家用一份份善款传递着正能量,用实际行动支持和参与扶贫事业。当天,共筹集爱心捐款30583.6元。

此次“扶贫日”募捐活动的开展,增强了干部群众打赢脱贫攻坚战的信心,践行了新时代文明实践志愿服务,传递了社会正能量,有力地推进全镇精准扶贫工作。

赵思兰

“携手献爱心·情暖敬老院”文化志愿服务活动暖人心

为弘扬中华民族的传统美德,进一步发扬敬老、爱老、助老的传统美德,近日,大理老年大学、大理州健身交谊舞俱乐部教学点20多名师生志愿者服务队前往南山养老院开展“携手献爱心·情暖敬老院”文化志愿服务活动,看望慰问养老院30多位老人。

活动开始前,志愿者们为老人朋友整理、打扫房间,或扶或推老老年朋友到室外活动等等。到室外后,与老年朋友现场教学、互动手指操。志愿者们面对着老年朋友一个动作一个动作地教学,有些老年朋友不会做、不愿做,她们走到老年朋友面前手把手进行教学,让老年朋友从一开始不愿做、不会做,到后来开心地跟着节拍一起做手操。

演出活动在歌舞《我和我的祖国》中拉开序幕,全场人员跟随着节拍一起摇动着手中的小红旗。随后,志愿者们依次表演了形体舞《奉献一份爱》、独唱《我爱你中国》、水兵舞《再唱山歌给党听》、白族舞蹈《霸王鞭八角鼓》等节目。赏心悦目的舞蹈,振奋欢快的歌曲,朴实无华的行动表达着对老人们的关爱,传递着爱的正能量。

“敬老院里有完善的生活设施,食宿都很方便,经常有人来慰问关心我们的生活,我觉得很满意,在这里安心又舒心。没有党的好政策,哪有我们的幸福晚年生活。”当问及在敬老院的生活是否满意时,78岁的李爷爷开心地说。

活动结束,志愿者们即将离开时,杨阿姨一直再重复地说:“欢迎你们有空来陪伴我们,谢谢。” 张军旗 赵 涛

大力发扬军政军民团结优良传统 共同谱写大理跨越发展新篇章



明日之湖 ——青年作家北雁环洱海田野调查笔记之六十四

夜色黑透,当我习惯性地打开电脑并敲下开头几个字的时候,窗外已经下起了一场大雨。其实选择在这样一个狂风不断、天气阴晦的日子出游,并不是我的本意。但我却清楚地记得,截止昨天,恰好是我环绕洱海行走的第10个满月。

我原计划在昨天结束我这跨越四个季节的行程,偏偏又被一项算得上“工程浩大”的公文材料打乱。在过去的两三个周内,我在每天上班后都只得悄无声息地伏在电脑前,面对一堆无比枯燥的数字与文字材料,逐字逐句地打磨出一篇文章,直到今天才基本完成。送到领导会议上审议,之后还得按照各种繁琐的程序,历经无数人无数次的增删修改,最终只会在一个较大的会议上宣读一遍就结束它的效用。

无奈,这是我的衣食饭碗,我向来只能逆来顺受,在一个个周而复始的循环中勤耕慎笔、认真对待,容不得半点马虎。而行走洱海,包括这么多年来我所有的文字创作,在很多人看来都只是一些无关紧要的业余爱好。

窗外雨水如注。我清楚地记得这是人冬以来的第二场大雨。这些天来,天气阴沉得有些可怕,而且这个以风著称的城市,更是让狂吹不断的大风压制,不戴帽子出门,头顶就似被什么东西砸到一样。但没有这些,也就没有了冬的寒凛和情趣。喝酒图醉,吃辣子图辣,没有了寒风暴雨,似乎一个冬天也就变得极不真实。

冬天里怕冷。大理方言里有一个字说得确切:“扎。”意思是说冷的时候,肌肤筋骨就像是被细针戳到一样,渐而也就引申出了“手扎”“脚扎”等等一些说法。这样的天气,很多人不敢摸凉水,因为“水扎”。可有人却说洱海是有温度的,这话我也信。中午下班后驾车从龙山出

发,沿途之下的洱海,在狂乱的下关风中被吹成一面发皱的凌乱的湖,并且对着阴晦的天色,同样泛出一种黑沉的可怕。当然湖水却并不是全黑,一缕缕起伏的浪花,被翻卷成团团白色,遍洒在浪尖之上,渐有渐无,让人眼花缭乱。纵横穿梭在这团团白色和黑浪之间的,有时会是一线线水浪,哗一声就被狂风撕成碎沫,化为一通乱雨,在湖心或沿岸四处散落。让我感到惊诧的是那么多黑色的水鸟在这浪尖穿梭——确切地说它们只是呆立不动,起伏于浪波之上如同晃荡的秋千——水面便密密麻麻地聚合了万千个黑点,有人说这是夜的残留,组成一条长长的黑线从南布到北,让人完全看不清哪儿是起点,哪儿是终点。更使我惊诧的是,狂风暴雨之下的洱海,竟然是他们温暖的家园。

我就是在这样的天色中来到下和村的。我在前面说过,海东镇有3块坝子:海东坝、南村坝和上和坝,而与之相对应也就有了3个海湾:向阳湾、南村湾和下和湾,彼此构成了一个个封闭却又不乏恬静、富饶的小天地。洱海以东向来交通闭塞,我在前文中提到的那位家住海东的同事告诉我,30多年前他在下关读书,每学期为数不多地几次回家,总是他最头疼的事。当时的海东虽然也通车路,但得沿着前往宾川的老路从凤仪一直转到机场背后的水泥厂,在坝子东面的半山绕个大圈后驶下山坡才能到达海东镇;或是搭乘“金梭一号”轮船到达塔村后再步行回去。然而无论坐车还是坐船,一得花钱,二得赶时间,如遇不巧,即便有钱也是白搭。但最主要的是安全问题,公路弯转回环,进入雨季更是苦不堪言,汽车半路抛锚可谓常事;而“金梭一号”虽然名头很响,但船是木船,仅仅是加了个燃油发动机而已。一年四季总是在顺风或逆风中

颤巍巍地航行在洱海碧波之上。那时搭船的实在太多,甲板上都是人。

他有时候便和同学选择步行,早上4点多钟起床,绕山绕水,直到午后时分到达磨坊村同学家里,又累又饿,只得借宿一夜后第二天赶早起来回家。有一次骑自行车,到达下和村后没有路了,他只得把自行车扛在肩上翻过下和后山,上山虽然费力,但下山才更是危险,在没有路的斜坡之上,有时几乎找不到落脚的地方,他有好几次差不多直接摔到涧底,如此折腾半日,方才到达山下的南村,早已是人困马乏、汗流浃背。

下和村位于下和湾口,特殊的地理位置,让它成了上和坝子甚至海东镇的门户,同样也成了大理机场、宾川县和大理市行政办公区的门户。在自古交通闭塞的洱海以东,这个村子应该是较早通公路的村寨——大理机场于1995年底建成通航,连接市区的机场路给上和坝子的封闭划上了句号,3年后(1998年)建成通车的环海公路就是顺着机场路伸延的。而今海东山新城的开发,它成了一个重要的咽喉要塞,一时间,密集的房子很快又把上和坝子堆成了一个更加拥挤的山坳。

今天中午走完下和村,开车回去的时候天空已经下起了急雨。于是这样的离别似乎就有些难割难舍。纵然我十分地不情愿,但下和村最终成了我环游洱海的最终结点。理由当然不是我已经走过了春夏秋冬和10个满月,而是我当初的起点小树林就在与下和村正对的洱海西岸。

被誉为非洲文学之父的钦努阿·阿契贝曾在他的长篇小说《神箭》中借助伊博大祭司之口说:“世界就像跳动的面具,你如果想看清它,就不要总站在一个地方。”也正是因为这句话,才有了我环湖一周的考察和写作计划。可下和村一过,洱海就

完全陷入了城市的包围,我似乎感觉洱海早已经不再是个野性之湖,而是我们用无数楼房围困的城市池塘。每当行走在这样的城市,我忍不住又会想起韩少功在《日夜书》里写道的的那样:“千篇一律的写字楼太可恶了。面目雷同的大厂房太可恶了。俗艳的拥挤超市简直应该一炸了之。生活在这里的人看上去都是塑料人,是可以容忍故乡的消失。”

洱海,这个大理人民的“母亲湖”,有一首歌把它称作是“大理的眼睛”,还有一首歌把它比作是“苍山怀抱的明珠”和“最圣洁的金花”。在来下和村前,我又专门去了一次驰名海内外的甲子月月的电影《五朵金花》,其中的洱海景致着实让人陶醉。是的,洱海,它不仅孕育了大理早期的人类文明,浮沉着昔日汉武帝“汉习楼船”的壮志雄心,浮沉着南诏、大理国的昔日辉煌,也还浮沉着沿岸人民的今日盛衰。自《史记·平准书》首次将洱海记入文献后,2000多年来,它可以被无数古今大师写入唐诗、元诗、明诗和清诗,可以被一代代文人墨客快意吟哦:杨奇鲲、李京、杨慎、李元阳、徐霞客、杨黼、杨士云、桑映斗、沙琛、赵藩、杨琼、袁嘉谷……也可以被现今中外的文学家大家百般状写:埃德加·斯诺、老舍、郭沫若、曹靖华、游国恩、白桦、彭荆风、海男、于坚……一千个人眼里,有一千个洱海;一千个人笔下,也必定会有一千种修辞和赞誉。我想它不仅是个湖,确切地说它应该是汇聚所有苍洱人文的一池大砚!

“苍山不墨千秋画,洱海无弦万古琴。”说到这里离去,似乎还真有些难以割舍。尽管我每天都可以看到洱海,但环湖一周,竟有那么多美丽和难忘的遇见。或许到了哪一天,我可能还会再来!

2018年12月18日
星期二 小雨
告别洱海

讲文明 树新风 公益广告

厉行节约 反对浪费

粒粒盘中餐 粒粒皆辛苦